

EL ALCANCE

Diario popular, político y de información

La correspondencia administrativa debe dirigirse al

Administrador de EL ALCANCE

Se suscribe en la Administración, Bocas, 2 y por medio de sus agentes y corresponsales.

Número suelto 5 cts. atrasado 25

SUSCRIPCIONES

En el año 1895 se suscriben a EL ALCANCE adelantado Huelva, un mes, 1,50 ptas.—Regiones andaluza y extremeña, trimestre, 6.—Fuera trimestre 7.—Estranjero y Ultramar, año, 40.

25 ejemplares, 75 céntimos

DIRECTOR: DON TOMÁS BERNARDEZ

El Alcance

es el periódico de mayor circulación de Huelva.

Dos ediciones diarias

Café América

CONCEPCIÓN 8. HUELVA

En este nuevo establecimiento se expende rico café y excelentes bebidas de todas clases.

Sala de billares y Restaurant

Plato del día.—Especialidad en emparedados.—Cenas diarias a la lista, por raciones y medias raciones.

Pescado frito al estilo de los puertos y conservas de todas clases.

CONCEPCIÓN 8. HUELVA

Jefaturas provinciales

Si *Los Debates* dependiera de algún partido político, y este fuera el conservador, encontraríamos fácil explicación a su réplica; pero no teniendo que amoldar a las exigencias, a veces intemperantes, de las fracciones políticas, el juicio favorable ó adverso que les merezcan los actos públicos.—entiéndase bien; los actos públicos, nunca los privados—realizados por los jefes de las agrupaciones monárquicas, no comprendemos qué clase de influencias hayan determinado las peregrinas afirmaciones que sienta en un artículo contestación a otro nuestro, publicado con el mismo título que este.

Aquí no valen habilidades. Ni nosotros nos hemos de dejar conducir por donde el compañero quiera, ni le suponemos tan cándido que crea fácil empresa conseguirlo.

Y para que el colega vea con noblemente procedemos en esto, como en todo, pase la vista por el siguiente párrafo de su cosecha, inspirado en las afirmaciones que hicimos, elocuentes hasta dejarlo de sobra:

«Dice, en pluralidad, el estimado compañero, que los desaciertos de los jefes provinciales no son disculpables nunca, porque el mal que producen daña al partido, y por ende, al país, víctima de sus errores y que por el contrario, deben fomentar la unión, el prestigio y la fuerza de su agrupación política, por la atracción, el orden y el respeto a las leyes. Quien así no lo haga, no sabe mandar, y merece que el Gobierno le retire el poder y que su partido le vuelva la espalda.

Conformes.»

Pues si está conforme *Los Debates* con estos principios ¿a qué perder el tiempo en estériles disquisiciones?

Bien es verdad que a renglón seguido añade:

«Pero está demostrado que los jefes provinciales que aquí tenemos, don Manuel de Burgos ó don Manuel Vázquez López, se hallan dentro del modelo trazado? ¿No cuentan ambos con la confianza de sus inmediatos jefes en las altas esferas, donde se encuentra la suprema dirección del partido y la representación de sus poderdantes?»

Si este párrafo es un recurso de ingenio para tirarnos de la lengua, pase, pero si es que la redacción de *Los Debates* cree de buena fé, sin ser conservador, que D. Manuel de Burgos ha cumplido con fidelidad las instrucciones comunicadas por el jefe supremo D. Antonio Cánovas a sus representantes provinciales, entonces, respondiendo a un deber, aunque penoso, tendremos necesidad de tirar más de la manta, a fin de que quede convencido el compañero de que en esta casa, no se sienten malas pasiones por nadie llámese conservador ó liberal, limitándonos según ya hemos dicho a estereotipar lo que la opinión piense del jefe, reflejando sus agravios y una vez concretados y depurados los cargos que a aquel se hagan, decir con toda franqueza y en forma que pueda oírlo, tarde ó temprano, quien oírlo debe:

—Señor: el representante que se ha servido enviarnos resulta indigno del puesto que desempeña: la provincia no lo acepta como tal; ni aún sus correligionarios: la fracción del partido que en

nombre de V. acaudilla, un tiempo valiosa y fuerte es hoy insignificante y cada día que pase lo será más porque sus más valiosos elementos se alejan de ella por no soportar al jefe en cuya elección la errasteis...

Dice, después, el estimado colega.

«Respecto a las manifestaciones de la opinión pública, juez inapelable en todos sus fallos, que dá y quita jefaturas, también estamos conformes. No se dirá que no somos condescendientes con nuestro ilustrado colega.

¿Pero donde está la opinión pública? ¿En la prensa? ¿en los comicios? ¿en las Cortes? ¿en la masa común de los ciudadanos? Es una entidad tan compleja esta, que no es nada de eso y lo es todo. Para nosotros cada una de esas partes, son los distintos órganos de relación que nos la hace tangible y la pone a nuestro alcance para poderla pulsar, a fin de conocer su estado y situación en el instante presente.

Aquí hay contradicción manifiesta.

Si cada una de las partes enumeradas por el distinguido compañero «son los distintos órganos de relación que nos la hace tangible y la pone a nuestro alcance para poderla pulsar, a fin de conocer su estado y situación en el instante presente,» se refleja la opinión en la prensa, en los comicios, en las Cortes y en la masa común de los ciudadanos, porque de no reflejarse en estos organismos diversos, mal podría pulsarla el colega.

Si yo supiera cuales fueran sus opiniones políticas—debe suponerse que las tiene, según se desprende del artículo programa que publicó en el primer número en el que claramente consignaba que se inclinaria al partido que más conviniera a sus intereses y al concierto de la política local—discutiría con la misma doctrina de la fracción a que pertenezca puesto que los organismos que componen el todo monárquico, aceptan como principio, que el sufragio y las Cortes representan y son reflejo de la voluntad nacional.

Para terminar:

«... Hasta la prensa local, si se invoca como un testimonio de la opinión pública, no se halla tampoco del lado de EL ALCANCE. Más bien le es propicia al partido conservador, como puede verse en *La Provincia* y *La Justicia*, sin que por eso tengan necesidad de haber adjurado de sus ideales políticos.»

Descartando a *Los Debates*, que puede que también esté más al lado del partido conservador que del liberal, tendremos dos periódicos conservadores, y permitásenos la frase, y dos más afectos al partido liberal. Hay que convenir en que *La Provincia* no puede ser, en nuestra humilde opinión, «propicia» al partido conservador, porque esto equivaldría a olvidar su origen demócrata, y a mayor abundamiento, uno de sus ilustrados redactores figura en el partido liberal dinástico.

Cuadros vivos

(DE NUESTRO REDACTOR CORRESPONSAL)

¿OTRO CONFLICTO?

Madrid 14 Noviembre 1895.

Sean ó no reproducción exacta del pensamiento, háyanse trasmitido ó no con fidelidad, búsquense ó no atenuantes para evitar el conflicto, es lo cierto, que las declaraciones hechas por el general Borrero revisten notoria gravedad para la política, y no poca trascendencia en el orden militar para el porvenir.

El general Borrero en mi juicio no ha debido hablar en los términos que lo ha hecho; las leyes preceptúan de una manera indiscutible, no ser lícito a los militares con mando y en activo, formular juicios políticos que están fuera de las atribuciones que tienen por la ley constitutiva y por reales órdenes aclaratorias. ¿Por qué el general Borrero sin embargo, se arriesga

a faltar a las leyes y a las ordenanzas, exponiendo sus opiniones respecto de la existencia de los partidos que aspiran a gobernar? Esto es lo que al gobierno toca discutir para que no resulte el general Borrero un presidente de Consejo de Consejo sin uniforme de oficial del ejército.

Además, la constitución dice con una claridad sin riesgos de interpretaciones ni dudas, que el «*Rey puede nombrar y separar libremente sus ministros*» ¿De donde, pues, tiene derecho el general Borrero para decir que el partido liberal no volverá al poder? La afirmación es gravísima, y de todo punto impertinente, si en ella se ratifica aquel valeroso soldado al contestar la consulta que sobre este punto le ha dirigido el Sr. Cánovas del Castillo.

El dilema que se presenta en este: ó son falsas, notoriamente falsas las declaraciones que le atribuye el corresponsal de *El Imparcial* en Logroño, ó el general Borrero se limitó a hablar de la memoria del general Casola y de sus reformas, en cuyo caso resultará que el comandante en jefe del sexto cuerpo de ejército ha lanzado un globo de exploración para distinguir cual es la verdadera actitud del ejército y aprovecharse de sus aspiraciones, pero de cualquier suerte hay que convenir en que desde un puesto oficial se ha sembrado el ceño entre las distintas armas del ejército, porque indudablemente al descartar la declaración política queda hecha la declaración militar y lo mismo resulta grave la una que la otra.

¿Son falsas las declaraciones? ¡ah! pues entonces habrá que apercibirse contra los corresponsales que telegrafían enormidades en perjuicio de la paz pública y yo no creo capaz a ningún corresponsal de inventar unas declaraciones de tan sumo relieve. Y si se confirma el contenido que el corresponsal ha teleografiado ¿Le pedirá el gobierno la dimisión? Aquí hay un punto oscuro que no sé *descifrar*. El ministro de la Guerra hablará ó como general ó como ministro en la *Gaceta*.

Y hasta mañana,

KAS-TEL-FERD.

LO DE CUBA

LAS OPERACIONES

La columna Sandoval ha batido en San Juan de Manacas a los cabecillas Cherrico é Higinio Vazquez, que al frente de unos 500 hombres quisieron defender el campamento que en dicho poblado tenían establecido.

Los rebeldes tuvieron que ceder el campo después de un vivo tiroteo.

En poder de los nuestros quedaron 15 caballos, víveres, municiones y medicinas.

También les fueron ocupados y destruidos 15 bohíos grandes y 100 pequeños.

En el campo se hallaron cinco cadáveres de insurrectos.

Por nuestra parte hubo un muerto y siete heridos.

La misma columna Sandoval en su movimiento de avance ocupó el campamento de San Jorge matando tres rebeldes.

Los pueblos de Caney, Sitio, Charco Redondo, Ramón, Palmarito, San Jorge, San Juan de Manacas, Santa Rita, Sierra el Agua, Maboá y otros han quedado libres de insurrectos.

EL SEÑOR ORDOÑEZ

El teniente coronel de Artillería, don Salvador Diaz Ordoñez, inventor del cañón que lleva su apellido, se ha ofrecido al ministro de la guerra para marchar voluntario a Cuba.

UNA BUENA MEDIDA

Se ha promovido el oportuno expediente para declarar como muertos en campaña a los jefes y oficiales que fallecen del vómito en la isla de Cuba, mientras dure la campaña actual.

INDULTO

El Sr. Azcárraga tiene en estudio un proyecto, que es ampliar el último indulto concedido a prófugos y desertores mediante el pase al ejército de Cuba.

ATAQUE A UN FUERTE

Una partida de rebeldes intentó la toma del fuerte de Longo, sin conseguir su propósito y teniendo que retirarse con algunas bajas.

Fué muerto un soldado.

EN LAS VILLAS

Las columnas de los generales Valdés, Luque, Garrich y Oliver, formadas por fuerzas de infantería, caballería y artillería de montaña, continúan en Las Villas las operaciones combinadas.

POR TELEGRAFO

Cádiz 12.—En el vapor correo «Alfonso XII» han embarcado para marchar a Cuba jefes y oficiales de diferentes armas, 558 reclutas y parte de las tripulaciones de las lanchas cañoneras «Caoto, Guantánamo», y Yumuri.

Ha salido de Cádiz con rumbo a Cuba el batallón de infantería de marina.

Servicio Telegráfico

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

EXTRANJERO

París 14.

Telegrafían de Grenoble dando cuenta de haber descarrilado un tren de mercancías cerca de la estación de Saint Gatiens, entre Rives y Yarron.

El furgón y varios vagones han sido lanzados fuera de la vía.

No han ocurrido desgracias personales.

Viena 14.

No se han vuelto a repetir los desórdenes del día anterior, como consecuencia de la disolución del Municipio.

Los detenidos con motivo de dichos sucesos ascienden a 36. Reira alguna excitación entre los elementos avanzados, pero las autoridades han adoptado todo género de precauciones.

París 14.

El ministro de la Guerra ha salido de Port Véndres regresando a esta capital, después de asistir al recibimiento de los enfermos conducidos a bordo del vapor «Notre Dame de Salut.»

El ministro subió a bordo y estuvo conversando con varios de los expatriados.

Estos salieron en tren especial para Perpignan.

El Sr. Cavignan, durante su estancia en Port Vendres, ha sido objeto de entusiastas manifestaciones.

Al partir el tren fué despedido con los gritos de ¡viva la República! ¡viva el gabinete Bourgeois!

París 14.

Los acorazados «Bauden», «Formidable» y «Courbet» encallaron la noche última en la rada de Salins, al pretender fondear.

Se ha salvado el «Formidable.» Trábase para poner los otros a flote.

Londres 14.

La reina Victoria saldrá mañana de Balmoral.

Viena 14.

Se han repetido los atentados contra los cristianos en Erzerum.

Raymond.

Ecos de todas partes

De París a Londres en coche

Un millonario americano, M. Rodinan Wanamaker acaba de hacer, en compañía de su familia y algunos invitados, un viaje en mail de París a Londres.

Los expedicionarios pasaron por Versalles, Saint-Germain, Meulan, Evreux, Pont l'Évêque, Trouville y Cabourg. Se detuvieron algunos días para visitar la Normandía, Caen Saint-Aubin, Bayeux etc., y se embarcaron luego en un *steamer* especial, que condujo de Caen a Newhaven a los invitados, al carruaje y a los doce caballos que formaban los tres relevos con que han hecho el viaje. De Newhaven se dirigieron a Londres por Brighton y Keel Hill.

El regreso lo hicieron por Boulogne, Abbeville, Beauvais, Pontoise y Saint-Germain, empleando veinticinco días en la excursión y recorriendo unos 70 kilómetros diarios.

Durante todo el trayecto, en que no ocurrió incidente alguno desagradable,

ha guiado el mail M. Rodman Wanamaker, Iban con él su esposa, su hija, una miss encantadora, su padre el ex-ministro de Comunicaciones de los Estados Unidos, el príncipe Alf Jacob, mis A. Ferny y mister Addicks, Fischhof y John Wanamaker.

En cada etapa tenían los expedicionarios preparados de antemano, las...

Los métodos de elaboración son en extremo rudos, al paso que la arraigada antipatía de los chinos á toda innovación, y el hecho de que los cultivadores en general sólo siembran de caña unos pocos acres, siendo raro que ellos mismos extraigan el azúcar, hacen que la introducción de métodos perfeccionados sea sumamente difícil, por no decir imposible, en la actualidad.

Las mazas para exprimir las cañas se colocan verticalmente, y son de madera dura ó de piedra y toscamente trabajadas, y el guarapo se encuentra en calderos muy pequeños y descubiertos.

El azúcar «verde» una vez concentrada se vierte en vasijas de barro en las cuales se somete á la operación de la purga.

La mayor parte del azúcar elaborada de este modo se consume en el imperio de China, sin embargo de que hay un comercio regular de exportación para el Japón.

El imperio chino no sólo produce azúcares, sino que, además, posee dos refineras de azúcar, situadas ambas en Hong Kong, y en la actualidad se está montando otra en Swatow.

Las dos refineras en Heng-Kong pueden producir diariamente de 160 á 180 toneladas de azúcar centrifugada.

Estas refineras se surten de materia prima no sólo de la China, sino también de Filipinas, de Cochinchina y hasta de Java.

El azúcar común se envasa regularmente en sacos de palma, y el refinado en dobles sacos de lo mismo, pero de clase muy superior á los primeros.

CARACTER Y PORVENIR DE LAS RAZAS

El reciente libro de M. A. Fouilleé sobre el temperamento y el carácter ha llamado mucho la atención. La «Revue des Revues» y entre las publicaciones españolas «La España Moderna», han dedicado artículos á esta obra, que es realmente muy sugestiva.

En dicho libro esfuerzase M. Alfredo Fouilleé en separar con la mayor exactitud posible la parte que corresponde á «las fatalidades naturales», de la que pertenece á la «reacción inteligente», así como también, sin negar la «fuerza de las cosas», la limita, según su costumbre, oponiéndole la «fuerza de las ideas».

Los asuntos á que se hace referencia en este libro son muchos, y tales como los orígenes biológicos del temperamento, la clasificación de los caracteres, la psicología de los sexos y de las razas, el movimiento feminista y, por último, el porvenir de la raza blanca, en vista del número creciente de negros y amarillos.

Este último punto es uno de los más importantes y de los que con más ansiedad preocupa en los actuales momentos; como que la reciente guerra chicompa-japonesa es eficaz á inspirar muy graves reflexiones acerca del particular. Esa ley que existe, al decir de algunos, y mediante la cual las razas inferiores pierden el terreno que gana la raza blanca, no se cumple sino en los climas templados, en los cuales lleva ventaja en la lucha por la existencia; pero en los países cálidos, lejos de suceder así se bas-tarda y concluye por desaparecer.

No van quedando ya más sitios habitables, que alguno que otro territorio de la América del Norte, de la Argentina y del Asia central, algunas islas de Oceanía, las orillas del Mediterráneo y el Norte del cabo de Buena Esperanza, estando muy amenazados aún esos recintos de blancos por chinos y por negros, razas que se desarrollan á maravilla. Dentro de cincuenta años habrá 800 millones de chinos; muy pronto serán 600 de 300 que eran los millones de indios; y en cuanto á los negros, en un período de cuarenta años habrán duplicado el número. En el terreno económico, los obreros de á dos reales, de raza amarilla, amenazan con hacer ruinoso la competencia á los obreros de á cinco pesetas, de raza caucásica, y el ferrocarril...

El azúcar en China La caña de azúcar se cultiva en extensa escala en toda la parte del continente al Sur de Amoy (tanto á lo largo de la costa como hasta una distancia considerable hacia el interior) y también en las islas de Formosa y de Hainan.

Se calcula que la producción total de azúcar en China es de unas 200.000 toneladas al año; pero las costumbres de los chinos y las condiciones del tráfico hacen imposible obtener datos exactos.

pectos, dando por resultados, este estudio conclusiones que se hallan equidistantes del optimismo de unos y del pesimismo de otros; en una palabra, que nuestra salvación depende de nuestra voluntad, y está en nuestra inteligencia y que debemos buscar en el progreso de las ciencias medios de aclimatación en las zonas tórridas.

Los descubrimientos de la medicina microbiana pueden facilitar, por ejemplo; merced á la vacunación contra toda clase de fiebres, la habitabilidad de países donde los únicos vacunados hasta ahora por la Naturaleza, han sido los negros y los chinos.

Respecto del movimiento de la población, diremos que los germanos y los esclavos pueden aún luchar con la misma China, puesto que se ha calculado que habrá por el mundo dentro de un siglo mil millones de ingleses; y que Rusia, que en 1879 tenía 96 millones de almas, y hoy tiene una población de 115 millones, convertirá sus inmensos territorios, una vez poblados, en formidable barrera contra la invasión china.

Por otra parte, el desarrollo de la propiedad tendrá que producir en las demás razas su efecto acostumbrado, ó sea el descenso de la población. Sin embargo, donde la lucha será verdaderamente peligrosa es en el terreno económico. nuevo aspecto presenta la cuestión social. M. Fouilleé nos muestra la salvación dependiente de nuestra prudencia; como que habrá de dominar sobre los demás aquel pueblo que mejor favorezca el desarrollo de la ineligencia; que mantenga más alto su nivel de honradez, y que reúna, en una palabra, al más privilegiado talento, la voluntad más enérgica y más discreta.

ANASTASIO BARRERO TETUAN NUM. 13

Ya llegó el deseado y rico queso de bola y plato, el cual se expende al alcance de todas las fortunas. En este establecimiento se expende la nueva

GALLETA «PAPAL» á 10 reales kilo. Nuevamente insistimos que el lema de esta casa es vender barato y dejar que digan. Conservas de hortalizas y pescados. Sigue teniendo la garbanza de Fuente Sauco TETUAN, 13

Información local

Hemos recibido una carta del señor don Rafael Lopez Hernandez, relacionada muy directamente con el asunto que ayer dimos por terminado.

Encontrándose ausentes los señores don José Fernandez de los Reyes y don Miguel Cordero García, representantes de nuestro Director, esperamos la llegada de dichos señores para que ellos cortesten.

Mañana la daremos á la publicidad, según nos ruega el señor Lopez Hernandez.

Ayer de madrugada murió repentinamente en el inmediato pueblo de Aljaraque, nuestro distinguido amigo el señor don Antonio Cordero García.

Inmediatamente que la familia del finado tuvo noticias de la inesperada desgracia se trasladó á Aljaraque.

Reciba tanto su señor hermano nuestro queridísimo amigo el señor don Miguel Cordero García, como toda su distinguida familia, la expresión del más sentido pésame por tan irreparable pérdida.

¡Dios acoja en su seno el alma del cariñoso amigo!

En la noche del día 12 del actual fué detenido en Escacena por el cabo Manuel Cuevas el guardia segundo Dionisio Bueno del puesto de Paterna, Antonio Gracia Gomez, que en la noche del día 5 hurtó una manta de un caballo que estaba atado próximo á la estación del primer pueblo nombrado. Dicha prenda es propiedad de Juan Borrero Fernandez y fué vendida por el Gargia la noche en que la hurtó en dos pesetas á Juan Diaz Moyano, el que manifestó la había adquirido en Manzanilla.

Anoche celebróse en el teatro Colón la segunda función anunciada por la compañía rusa de variedades.

Hubo más público que en la primera función, el cual no escatimó los aplausos á los artistas que se hicieron acreedores á ellos.

Pasan de 200 las vacantes de capitanes que se cubrirán en la propuesta de ascensos del presente mes en el arma de Infantería.

Se tiene por seguro que por lo menos ascenderán 208 primeros tenientes, caso de que nuevas vacantes no aumenten dicha cifra en estos días.

Se hallan vacantes 17 plazas de interventores de sección de tercera clase de ferrocarriles, dotadas con el sueldo anual de 1.500 pesetas.

Han de proveerse con preferencia entre los ayudantes de Obras públicas y sobrestantes aprobados en la última convocatoria.

Hasta el 18 del actual pueden solicitarse de la dirección general de obras públicas.

Habiendo llegado á conocimiento del cabo del puesto de la guardia civil de Valdelamusa, que en el kilómetro 120 de la vía férrea de Zafra á Huelva se hallaba un hombre herido, á las nueve de la noche del día 12 del corriente, se personó en aquel punto, acompañado de dos guardias, así como del médico de aquel establecimiento militar.

Dicho facultativo procedió inmediatamente al reconocimiento del mencionado individuo, encontrándole varias heridas en la cara y en la cabeza, las cuales le fueron curadas de primera intención.

Como el herido no podía hablar, procedió el cabo al reconocimiento de la ropa, encontrándole en uno de los bolsillos un billete del Banco de España de cien pesetas, una cédula personal expedida en la mina de La Zarza, á nombre de Manuel Serrano, natural de Calañas, de cuarenta y cinco años de edad, y varios papeles que carecían de interés, todo lo que, con el herido, fué entregado al señor juez municipal de El Cerro, que se presentó al efecto.

Más tarde se pudo averiguar que Manuel Serrano, listero de la mencionada mina, se embriagó y probablemente en tal estado debió caerse al terraplén, en el que se encontró tendido.

No hace muchos días hicimos un ruego al señor Gobernador civil en nombre de varios acreedores de la Junta del Centenario.

Hasta la fecha nuestra primera autoridad civil no se ha dignado contestar ni á nosotros ni á dichos señores, los cuales, según nos dicen, piensan dirigir al Sr. Cano y Cueto una súplica para que vea el medio de que dicha Junta abone lo que adeuda.

A la prensa también remitirán una carta protestando del proceder de dicha Junta.

Continúa mejorando de la enfermedad que le aqueja, la señora de nuestro distinguido amigo don Juan Garcia Leon, actuario del Juzgado municipal. Le deseamos un pronto restablecimiento.

Se encuentra enfermo nuestro querido amigo don Lorenzo Navarro. Deseamosle un pronto y total alivio.

Todos los partes presentados ayer por los agentes de vigilancia en la jefatura, indicaban que no ocurría novedad en la población.

Aunque el redactor jefe del periódico de la calle Mendez-Núñez, prometió rectificar honrosamente cuantas afirmaciones poco caballerosas contenía la carta Desde Cortegana, publicada hace algunos días en dicho periódico, esta es la hora en que dicho señor no ha cumplido su oferta.

Algunos amigos de aquel pueblo nos dicen que despues de reiteradas instancias solo han conseguido saber que el autor de la carta en que se estampan conceptos que no queremos calificar contra casi todos los señores de Cortegana, llámase don Francisco Rodriguez Romero, Veritatis.

Según nos afirman dichos señores, parece que ayer se disculpó el redactor jefe del periódico local aludido, asegurando que no había cumplido la palabra empeñada por haber recibido el señor Alcalde un telegrama de Cortegana, enviado por los ofendidos, en que se rogaba que no se hablara de ello.

Visto el señor Alcalde, resultó que era cierto lo del telegrama, pero este pertenecía al corresponsal de aquel pe-

riódico, al que es claro que no ha de parecer bien que se rectifique.

Ello dirá; por nuestra parte protestamos de que la pasión y el encono arrastren á los periódicos al extremo de insultar á las señoras.

Si en la prensa de Huelva hubiera unidad de miras, á esta hora ya hubiera toda ella protestado enérgicamente.

El novillero José Rodriguez (Donato) ha conferido poderes á don José Vazquez Gárfia, Señas, 17, á quien se dirigirán las empresas que deseen contratar á dicho diestro.

El señor ministro de Hacienda estudia el medio de arrendar la recaudación de contribuciones territorial é industria con un pliego de condiciones que asegure los intereses del Tesoro y los del contribuyente, aunque en todo caso será objeto de un proyecto de ley.

La Gaceta publica en escalafón definitivo del personal de delineantes de Obras públicas, compuesto de 10 de la clase de primeros, 30 de la de segundo y 30 de la de terceros; resultando seis vacantes, que deberán proveerse con arreglo á instrucción.

SE VENDEN

Un bonito aparato de destilación con calienta-vinos y rectificador sistema «De Roy» propio para cognac y anisados y para producir alcohol de 38 grados. Tiene horno de palastro para no tener que empotrar la caldera y chimenea de hierro, todo portátil. Cabida de la caldera 600 litros.

Cuatro depósitos de hierro galvanizado para alcohol. Cabida 500 litros cada uno

Una prensa para uvas ó aceitunas de 4 columnas, sistema «Matias López». Informará don Manuel J. Escudero, Rascon 3, Huelva.

Sección comercial

SERVICIO TELEGRÁFICO DE LOS

Sres. Bernard y Compañía JUAN DE MENA, 3, MADRID Cambios

Bolsa del 12 de Nbre. 1895	
MADRID	
4 por 100 interior fin corriente	68.20
» Contado	68.85
4 por 100 exterior contado	77.75
Acciones Banco España	391
4 por 100 amortizable contado	80.80
Acciones Compañía Tabacos	192
Cuba de 1886	99.00
» de 1890	87.00
Cheque sobre París	18.05
Cheque sobre Londres	29.70
PARIS	
3 por 100 exterior español	65.93
5 por 100 renta francesa	000.00
3 por 100 italiano	87.70
Turco (1 por 100)	25.40
F. C. Zaragoza	124
Nortes	92
Portugués (1 por 100)	26.25
Banco Otomano	617
Río-Tinto	425
De Beers (diamantes)	597
Robinson oro	257
Ferreira id.	257
Simmer etc. Jack id.	635
Randfontein id.	770
Langlaagte id.	000
Goldfields	000
Transval id.	000
Durban	00

Representante en esta para toda clase de operaciones Bursátiles, D. Manuel Carbonell, corredor de comercio, calle Sevilla, 33.

Chocolates Jaime Boix

REGALO á los consumidores de mis chocolates, consistente en unas muñecas ó pequeñas cromolitografías con sus correspondientes vestidos y sombreros que se pueden vestir y formar un juguete novedad, por la variedad de colecciones que se pueden reunir.

En las tiendas de ultramarinos que más abajo se citan, donde se expenden dichos chocolates, habrá un cartel anuncio expuesto, para que el público se entere y lo pueda apreciar mejor.

De venta en casa de los Sres. D. Valeriano Giordá (Las Colonias), calle Concepción; don Juan J. Navarro, calle Palacio; D. Manuel Dominguez Romero, calle Palacio; E. Pío Gutierrez, calle Sagasta; D. Francisco Pérez Borrero, calle Sagasta; F. Manuel Mohis, calle Marina; D. Anastasio Barrero, calle Tetuan; don Francisco López, calles Monasterio y Odiel, don Mariano Torres, calle Monasterio y Odiel, y don Victoriano Calleja, calle Rascon; doña Purificación García Nevado, calle Sagasta y D. Francisco Gutierrez, calle Rascon.

Representante en esta plaza, Don Hipólito Mezquita y Díaz, Saltés 2.

CHAMPAGNE CODORNIU

ÚNICO QUE DISFRUTA EN EL MUNDO DE
LOS MAS GRANDES TRIUNFOS Y RECOM-
PENSAS MERECIDAS.

25 medallas y diplomas de alto honor son los premios obtenidos por el CHAMPAGNE CODORNIU en las Exposiciones que se ha presentado, y últimamente medalla de oro en la EXPOSICION DE BURDEOS 1895.

Pidase exclusivamente en Huelva en los reputados colmados de D. Pío Gutierrez, D. Valeriano Giordia y D. Anastasio Barrero y en la Fonda y gran Café del Nuevo Mundo.

Servicio Telegráfico

Particular y Exclusivo de "El Alcance,"

¿SERA VERDAD?

Madrid 15, 9 n.

Dícese que el Sr. Cánovas ha recibido una carta del general Arderius, manifestándole que en el mes de Marzo próximo se terminará la guerra.

FIRMA DE LA REINA

Madrid 15, 9'20 n.

Su Majestad la Reina firmó el nombramiento de Obispo de Avila á favor del canónigo de la catedral de Valladolid, Sr. Blanc.

También firmó los nombramientos de los individuos que han de constituir la comisión permanente del Consejo de instrucción pública.

EL DIARIO DE LA MARINA

Madrid 15, 9'30

El «Diario de la Marina», periódico de la Habana, ha publicado un artículo dando á conocer el rompimiento del partido reformista, ingresando muchos individuos en la unión constitucional.

En dicho artículo se ataca violentamente á los señores Cánovas y Martínez Campos, con cuyo motivo se hacen gravísimos comentarios.

EL GENERAL BARRERO

Madrid 15, 10 n.

El general Borrero rectificó las declaraciones hechas en Logroño.

Si no hubiese hecho, el Sr. Sagasta proponíase convocar al partido liberal á una reunión, en la cual se habia de protestar de las palabras dichas por el citado general.

El señor López Dominguez dice, que en las actuales circunstancias todo cuanto se diga por generales activos es funesto.

Ha censurado la conducta del general Borrero.

MAS DEL GENERAL

Madrid 15, 10'20 n.

El general Borrero ha telegrafado al señor ministro de la Guerra manifestándole que son inexactas las declaraciones que se le han atribuido y que se dice las hizo ante la oficialidad de la guarnición de Logroño, al tomar posesión de su nuevo cargo.

Se espera con ansiedad la réplica del corresponsal.

CUBA

RUMORES

Madrid 15, 10'30 n.

Corren rumores de que se apodera el desaliento de los insurrectos ante el envío de nuevas fuerzas.

DESEMBARCO DE FILIBUSTEROS

Madrid 15, 11 n.

Cablegramas particulares dicen que en el puerto de Yaguas ha desembarcado una partida de insurrectos.

Antonio Maceo y Máximo Gómez van avanzando hácia el territorio de Matanzas.

Manjón

SECCION RECREATIVA

CASOS Y COSAS

Una recién casada ha hecho, sin consultar á su marido, algunas variaciones en el tocador, entre ellas la de comprar unos armarios de luna para sus vestidos.

Cuando todo está arreglado llama á su esposo y le pregunta su parecer.

—Todo está muy bien—responde examinando la habitación detenidamente;—pero esos armarios de luna son pequeños.

—¡Cómo pequeños!—exclama la esposa asombrada.

—Sí, mujer; los armarios deben tener el tamaño necesario para que quepa un hombre de buena estatura.

Un orador socialista está comiendo opíparamente.

—Señorito—le dice el criado—ahí está un socialista que quiere ver á usted.

—Toma, esconde esta perdz y dile que pase.

CHARADA

Es la primera animal, dos cuarta fué emperador, tres cetro en italiano, es una frase, lector, y todo, nombre es de hombre que no se vulgarizó.

T. de S. A.

Solución á la anterior: Cándido.

SCHERZO

El amor, la más rara de todas las pasiones, aun no está definido, aun no se le conoce.

Como un feroz tirano gobierna todo el orbe; los unos le bendicen, los otros le corrompen.

Es aspid, pero siempre se oculta entre las flores; es ángel, y ha caido del Orco en las regiones.

Vamos á rechazarlo del corazón del hombre; vamos á maldecirlo reuniendo nuestras voces.

¿Pero el amor qué ha hecho? Busquemos pormenores: ¿cuáles son sus ideas? ¿cuáles son sus acciones?

Si la gloria ha hecho héroes, y el poder ha hecho próceres y la fé ha hecho mártires... ¡el amor ha hecho dioses!

Baltasar Martínez Durán.

C.ª Sevillana de navegación

A VAPOR, (Antes Segovia, Cuadra y Compañía)

El vapor español SAN FERNANDO

saldrá del puerto de Huelva el jueves 14 de Noviembre de 1895, á las cinco de la mañana, para Cádiz, Algeciras, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Barcelona, San Feliú, Palamós, Cete y Marsella.

alidas fijas todos los jueves por la mañana. Admite carga y pasajeros. Se despacha, Odiel 35, Huelva, por su consignatario, Fernando Suarez.

IBARRA Y COMPAÑIA

El vapor español

CABO ROCA

de 2.500 toneladas. Saldrá de este puerto el jueves 15 Noviembre de 1895, para los de Cádiz, Algeciras, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona, Barcelona, San Feliú, Palamós, Cete y Marsella.

Admite carga y pasajeros para dichos puertos, y se despacha calle Tendaleras núm. 1, por su consignatario don Fermín de la Sierra.

El vapor español

CABO PALOS

de 2.500 toneladas. Saldrá de este puerto el viernes 16 Noviembre de 1895, para los de Vigo, Carril, Coruña, Santander y Bilbao.

También admite carga para los de Gijón-Pasaje, Bayona, Burdeos, Rotterdam, Dunquerque y todos los puertos del Norte de Francia.

Relojería Española

Palacio, 5.—Huelva

Composiciones de toda clase de relojes, incluso los de Torre, con perfección y economía. Se empavanan relojes como traídos de fábrica. Se hacen y componen toda clase de alhajas. Se doran y platean todos los metales al fuego y al galvanismo. Los trabajos de esta casa se garantizan un año.

Manuel Fernandez

MARMOLLISTA

En este acreditado establecimiento se construyen lápidas mortuorias, panteones, sarcófagos, fuentes, columnas, chimeneas, escaleras, solerías, tapas para muebles y todo lo que se relacione con este ramo, en arquitectura y adorno, con mármoles del país, Italia, Francia y Bélgica. Sillería y umbrales de todas clases.

Calle Sagasta 37, Huelva

Se arrienda una bonita y paciosa casa rodeada de jardín con agua de Peguerilla, labaderos, baño marquésina, dos salas con alcobas, comedor, dos cuartos, espaciosa cocina con grifos, cuadra, pajar, palomar y gallinero, situada en la línea de Sevilla, junto á San Cristóbal. Dan razón calle Tetuán 3, sombrerería.

Repaso del grado de bachiller y de las asignaturas que constituye la carrera de Derecho, á cargo de D. Luis Salcedo, Rascon 14.

Bazar de muebles de todas clases

Bernardo Coto

Concepción, 5. Huelva

Camas de hierro y madera.—Lampistería objetos de fantasía.—Gran surtido en sillería.—Artículos para viaje y otros varios.—Colechones y otros metálicos de todas clases.

Es el que más surtido tiene y el que en mejores condiciones vende por hacer todas sus compras al contado.

La mejor manzanilla del mundo

En LA MEZQUITA se ha recibido un abundante surtido de la riquísima manzanilla de Misa y se vende á diez reales la botella.

No hay más allá.

RICOS 4

Se facilita la venta de varias casas con grandes rebajas en su valor. Calle del Carmen 13, informarán.

El "Boletín Metereológico,"

El que desee suscribirse puede hacerlo por medio de su corresponsal don Benigno Montes León, calle Mendez Nuñez, en esta capital.

La suscripción por un año cuesta 6 pesetas.

PÉRDIDA

Se ha extraviado un hermoso perro de agua, de pelo blanco, con un lunar canela en la oreja derecha, ojos grandes negros y lunares del mismo color en el lomo.

La persona que lo haya encontrado y lo quiera entregar, puede hacerlo en la calle Paz, núm. 18, donde se le gratificará.

Tip. LA CRÓNICA, Bocas 2

propio estaba halagado como el de ninguna mujer.

Sin embargo, no era feliz, no podía serlo, porque de vez en cuando se levantaba su conciencia, y aunque no fuese más que por algunas horas, la atormentaba horriblemente.

Cuando esto sucedía, el semblante de Adela cambiaba, revelándose en él con más ó menos claridad la borrasca espantosa que agitaba su espíritu, y alguna vez sucedió en medio de una fiesta quedarse de repente silenciosa, con la cabeza inclinada sobre el pecho y como si se hubiese olvidado de cuanto la rodeaba.

Estas distracciones inexplicables, preocupaciones tan extrañas, pasaron desapercibidas para el mundo, ó no se les dió importancia; pero no podía suceder lo mismo con respecto á Saavedra, que como amaba á su mujer, la observaba con atención profunda, llegando á comprender que algún misterio se ocultaba en aquel espíritu.

El peligro está en la primera sospecha, en la primera duda, porque el interés es más vivo cuanto más mis-

terioso se nos presenta lo que deseamos conocer.

Como todas las almas nobles que se elevan sobre las ruindades y pequenezes de la humanidad, Andrés se colocaba siempre en uno de dos extremos, es decir, que era confiado hasta parecer inocente, candoroso y aún torpe, ó desconfiado hasta la exageración, malicioso y suspicaz. El sentimiento de la buena fé, que es el de la benevolencia, la inclinación á pensar bien de los demás y particularmente de la persona amada, ese sentimiento, esa cualidad, se siente herida muy fácilmente, y la más leve sospecha basta para que el hombre crea que ha representado un triste papel, resultando que su dignidad se revele, se levante terrible contra el ridículo, contra la ofensa, contra el enemigo que la ha ultrajado. En los hombres de buena fé y en los modestos es en los que se encuentra más desarrollado el sentimiento de la dignidad.

Como consecuencia de la clase de vida que había hecho y de las condi-

Creyó que sí. Y si ella ocultaba algo, si mentía, si fingía, ¿no lo autorizaba así para hacer lo mismo?

He ahí como Saavedra discurría, y como también buscaba justificación para los actos que no pueden tenerla.

Es indudable que un marido tiene derecho á conocer hasta detalladamente la conducta de su mujer; pero no lo tiene para penetrar en el sagrado de la conciencia, donde solo puede fijarse la mirada de Dios ó del sacerdote que en su santo nombre ha de perdonar.

En esto no pensó Andrés; y aunque hubiera pensado, no le convenia aceptar semejante principio, porque sufría con sus dudas y recelos.

Inútil fué la molestia que se tomó al hacer sus observaciones, ó más bien al espiar, porque Adela no hacia nada, absolutamente nada, que no fuese bueno y santo. No salía de casa sino con su marido, y de este se ocupaba preferentemente, para este eran las miradas, las sonrisas y las palabras agradables mientras estaban en

Al cabo de media hora llegó á la calle del Rastro y entró en una casa de regular apariencia.

Subió hasta el piso cuarto, llamó en una puerta y entró, encontrándose con la viuda.

—¿Ha ido?—preguntó ésta.

—Sí, y la fortuna nos favorece.

—¿Qué ha dicho?

Mañana se irán la madre y la criada, y no volverán hasta dentro de algunos meses, de manera que aunque viviese el otro niño, no lo conocerían.

—¡Ah!

—Y mira—repuso la vieja, sacando los billetes—cuatro mil reales, es decir, seis mensualidades y además cincuenta duros por si algo te ocurre...

Se arrugó el entrecejo de la viuda.

—¿No es esto un robo?—murmuró.

—¿Y sabes tú cómo habrán ganado este dinero? Además, tu hijo necesita pan, y si esta señora ha pecado, el mejor castigo que puede imponerse es que haga una obra de...

A los que padecen del estómago

...preparada por R. Hernández, farmacéutico, Calle Mayor 23, Madrid.

Más de 30 años de éxito confirman los buenos resultados obtenidos con el uso de nuestra magnesia en los padecimientos de estómago...

Todos los preparados usados en dichas afecciones son desagradables e insolubles, inconvenientes salvados por nosotros. Esta magnesia es una bebida gasosa, agradable al paladar completamente soluble.

Precio 2'50 y 1'50 pesetas frasco por correo certificado. De venta en Madrid, calle Mayor, núm. 23. Por mayor, Sras. M. Gómez y Compañía, Pradinos 52, J. J. Hernández y hermano, Jacometrezo 60.

Banco Vitalicio de Cataluña

COMPANIA GENERAL DE SEGUROS SOBRE LA VIDA A PRIMAS FIJAS

Domicilio en Barcelona: ANCHA 64

CAPITAL RESERVADO: 10.000.000 DE PTAS.

Capitales asegurados por la Compañía hasta 31 de Diciembre de 1894, 98.517.284 28.

En todas las provincias tiene esta Compañía española Delegaciones y personal para fomentar el seguro sobre la vida, que tan útil es a las familias.

Inspector en Andalucía y Extremadura, D. Manuel Macías. Subinspector, D. Miguel Pineda. Agentes, D. Pedro Vico, D. Sebastián Viera, D. José María Aguilár y D. Julio González.

Delegación en Huelva, calle del Puerto núm. 25

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

DOMICILIO SOCIAL MADRID, ODOZAGA, NUMERO 1

Capital social efectivo. 12.000.000
Primas y reservas. 41.598.510
Total. 53.598.510

Seguros contra incendios. Seguros sobre la vida

Esta gran compañía nacional asegura contra los riesgos de incendio. El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros 60.150.000 pesetas.

Subdirector en Huelva, José Aragón, Sagasta 10.

Salón de Peluquería y Perfumería

...de París y de Londres...

...de París y de Londres...

...de París y de Londres...

COLEGIO DE SANTA ISABEL

INCORPORADO LA INSTITUTO PROVINCIAL

Primera enseñanza de párvulos, elemental y superior.

Segunda enseñanza; preparación para carreras especiales.

Enseñanza de adorno y recreo.

Pidanse catálogos.

Puerto, 35, Huelva

PARA ENFERMEDADES URINARIAS

SANDALOPIZA

MIL PESETAS

...de Barcelona...

...de Barcelona...

...de Barcelona...

Tónica genital del Dr. Morale

Célebres píldoras para la completa y segura curación de la impotencia, debilidad espermatoria y esterilidad.

Quedan 27 años de éxitos y son el asombro de los enfermos que las emplean.

Principales boticas, a 30 reales caja, y se remiten por correo a todas partes.

Doctor Morales, Carretas 39 Madrid

Maquinas de coser

...de la Compañía...

...de la Compañía...

...de la Compañía...

Justo Fernández Izquierdo

SACRAMENTO, MADRID

...de Madrid...

...de Madrid...

...de Madrid...

Gran Hotel del Nuevo Mundo

DR CASTOR CALLEJO

CALLES SAGASTA, 56 y 58, y ZAFRA, 2 y 4 HUELVA

Esta acreditada Fonda, la primera de la Capital y su provincia, dispone de magníficas habitaciones con vistas a la calle y amuebladas con verdadero gusto.

LA GADITANA

Excelente cerveza Pilsener

Precios: Doceena de botellas, 6 pesetas; media, 8, devolviendo los cascos.

Representante para Huelva y su provincia: SALVADOR MORA Garcí-Fernández, 2, Huelva

Núñez Patomo y Compañía, mecánicos, Huelva

...de Huelva...

...de Huelva...

...de Huelva...

En la redacción de este periódico se admiten esquelas mortuorias desde las 6 de la tarde hasta las 6 de la madrugada, a precios convencionales. Dos ediciones diarias.

PASTILLAS BONAL

CLORO-BORO-SÓDICAS CON COCAINA

Estas pastillas las recomiendan eminentes profesores, porque reunen a la acción calmante, tónica y anestésica de la cocaína, la estricta y antipéptica de los compuestos bóricos y eliminadora del clorato sódico. Son, pues, de utilidad incontestable en las anginas, ronqueras, tos y en todas las inflamaciones de la boca y garganta, ya sean crónicas o agudas.

Casas en venta

Dos bien acondicionadas, situadas una en la calle Enmedio, número 5 y otra a su espalda, calle Fernando el Católico, número 10.

En las mismas dan razón.

EL INDUSTRIAL ESPAÑOL

(CONCEPCION, 7, HUELVA)

SUCURSAL DE LA GRAN FABRICA DE CALZADO DE FRANCISCO CHICO GANGA

SIERPES, 33 SEVILLA

Cognac

...de Cognac...

...de Cognac...

...de Cognac...

Muy barato y en buen uso

Están a la venta un volante de madera de 2 metros diámetro con su cablete en condiciones de servicio. 115 kilogramos de correa de transmisión, de 75 milímetros ancho. 8 de grueso y de 4 por 5 id.; una buena máquina de tallar inglesa y otros artículos. Darán razón en esta Administración.

SE VENDE

á voluntad de su dueño, una casa de planta baja en la calle Montrocal de esta población, propia para casa habitación y gallanía, sin número de gobierno.

Para tratar de su venta diríjase al encargado del almacén de vinos La Mezquita, calle Ricos, número 4.

CAFÉ DE LA CAMPANA

Este acreditado establecimiento, que cuenta muchos años de existencia, viéndose siempre extraordinariamente favorecido en vista del inmejorable café y excelentes bebidas que en él se expendían, ha vuelto a abrirse al público a cargo de nuevo dueño, que ofrece correspondiente distinciones de sus favorecedores, sin omitir ni sacrificios conducentes a sostener el buen crédito de que viene precedido, subastando al mismo tiempo cualquier falta que se le indique.

Se garantiza el mayor esmero y agrado en el servicio.

CAFÉ A 0'20 PESETAS LA TAZA

SAGASTA, 48

Quien pasando por Huelva NO VISITA EL PASAJE DE ZAFRA HAY RESTAURANT

MANUEL TORRES

LIBRERIA y centro general de suscripciones

Se sirven y completan toda clase de obras.—Obras a plazo, venta de periódicos de todas clases. Bocas, 12, Huelva.

CAFÉ NERVINO MEDICINAL

Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vahidos, epilepsia y demás nerviosos. Los males del estómago, del hígado y los de la infancia, en general, se curan infaliblemente. Buenas boticas a 3 y 5 ptas. caja y se remiten por correo a todas partes.

Doctor Morales, Carretas 39 Madrid

CAFÉ DE LA CAMPANA

Este acreditado establecimiento, que cuenta muchos años de existencia, viéndose siempre extraordinariamente favorecido en vista del inmejorable café y excelentes bebidas que en él se expendían, ha vuelto a abrirse al público a cargo de nuevo dueño, que ofrece correspondiente distinciones de sus favorecedores, sin omitir ni sacrificios conducentes a sostener el buen crédito de que viene precedido, subastando al mismo tiempo cualquier falta que se le indique.

Se garantiza el mayor esmero y agrado en el servicio.

CAFÉ A 0'20 PESETAS LA TAZA

SAGASTA, 48

Quien pasando por Huelva NO VISITA EL PASAJE DE ZAFRA HAY RESTAURANT

MANUEL TORRES

LIBRERIA y centro general de suscripciones

Se sirven y completan toda clase de obras.—Obras a plazo, venta de periódicos de todas clases. Bocas, 12, Huelva.

CAFÉ NERVINO MEDICINAL

Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vahidos, epilepsia y demás nerviosos. Los males del estómago, del hígado y los de la infancia, en general, se curan infaliblemente. Buenas boticas a 3 y 5 ptas. caja y se remiten por correo a todas partes.

Doctor Morales, Carretas 39 Madrid

200 BIBLIOTECA DE «EL ALCANCE»

¿Qué le importa este dinero a quien tanto tiene?

—Es verdad; pero...

—Mañana quedará desocupada la otra casa, y nadie sabrá dónde nos encontraremos... A vivir, hija, que la vejez viene muy pronto, y entonces todo es sufrir.

Poco a poco fué tranquilizándose Juana.

Ya no podía retroceder.

LA CONCIENCIA DE UNA MUJER 205

vencerse, disipar las dudas, porque de otro modo no estaría tranquilo.

Siguió, pues, observando á todas horas y con gran disimulo, y sucedió entonces que le dió valor á lo que no lo tenía.

—¿Es posible que me engañe?—decía muchas veces.—¿Es posible que su amor sea fingimiento? ¿Se ha casado conmigo por conveniencia? Si ella y su padre han mirado el casamiento como un buen negocio... ¡Oh! No quiero creerlo: el alma de Adela es noble, y no cabe en ella tanta maldad.

Muy horribles eran estas suposiciones, y mucho más horribles para un hombre de carácter y sentimientos delicados de Andrés.

De confiado y noble fué poco a poco haciéndose receloso, astuto y casi ruin, y por este camino habia de llegar un día en que le pareciese que todos los medios eran legítimos para conocer la verdad.

¿No tenía derecho á saber lo que pensaba su esposa, á conocer todos sus sentimientos?

204 BIBLIOTECA DE «EL ALCANCE»

ciones de su organización, no debían esperarse términos medios en Andrés; la ternura de un niño ó la fiera de un salvaje; la eufanía más franca, ó la reserva más absoluto; el amor más intenso, ó la indiferencia más fría.

Teniendo en cuenta estas cualidades, se comprenderá lo que debió sufrir cuando en su alma despertó la primera duda.

Profesaba el principio de que cuando se ama verdaderamente no es posible la reserva con la persona amada, es decir, que no se avienen el amor y los secretos, y por consiguiente, si alguno guardaba Adela, quedaba probado que su cariño no era como él lo deseaba, ciego, incondicional, ese sentimiento que todos los absorbe ó en el que todos se concentran.

Pensó Andrés que la preocupación podia ser por el estado de los intereses del banquero, en cuyo caso merecía perdón la joven por su reserva, pues todo puede perdonarse á un hijo cuando lo hace en bien de su padre. Sin embargo, quería Saavedra con-

CAPITULO XVII

La situación de Adela y Andrés

Si en los salones del gran mundo hubiérais preguntado quién era la más bella y la más feliz de las mujeres, os habrían contestado que Adela. ¿Se equivocaba el mundo?

Quizás; pero es lo cierto que la esposa de Saavedra tenia motivos para ser la más dichosa de las criaturas. Su marido la amaba cada vez más, la adoraba y no se ocupaba más que en complacerla; vivía con lujo, con una ostentación deslumbradora, y su amor